

# 论魏晋南北朝时期封建法律儒家化

褚天舒

(华北理工大学 文法学院,河北 唐山 063210)

**摘要:**魏晋南北朝是大动荡大变革时期,同时也是我国法律发展的重要时期。在立法上它上承周汉,将儒家思想引礼入刑;下启隋唐,为隋唐法律奠定了基础。文章主要说明了为什么儒家学说处在劣势的情况下仍能够成为魏晋南北朝时期立法主要指导思想的原因。

**关键词:**魏晋南北朝;法律儒家化;发展地位

**中图分类号:**D69;**K235** **文献标志码:**A **文章编号:**1672-349X(2018)04-0105-04

**DOI:**10.16160/j.cnki.tsxyxb.2018.04.017

## On the Confucianization of Feudalist Law in Wei, Jin and the Southern and Northern Dynasties

CHU Tian-shu

(School of Humanities and Law, North China University of Science and Technology, Tangshan 063210, China)

**Abstract:** The Wei, Jin and Northern and Southern Dynasties were the period of great turmoil and great change, and it was also an important period for the development of China's law. In the legislature, it followed Confucian thought in Zhou and Han Dynasties, rites introduced to penalty, and it laid the foundation for the Sui and Tang Dynasties. In this article the author mainly explains why Confucianism was still the main guiding ideology in the legislature even under the situation of inferiority in the period of the Wei, Jin and Northern and Southern Dynasties.

**Key Words:** Wei, Jin and the Southern and Northern Dynasties; confucianization of the law; development status

魏晋南北朝社会动荡、战乱频发,尤其是晋朝初期,司马家族以“尧舜禅让”的名义夺取曹魏政权。但有夺天下之能、却无治天下之才的司马家族,无心平定外族侵扰,却对内大肆铲除异己,打着“名教”旗帜杀掉了孔融和嵇康等多名士。这让士大夫们逐渐痛恨起当世虚伪的礼教,宁愿放浪形骸不问政事,也不愿为其效忠。他们从对儒家经学的崇尚转为对道家玄学

的热爱。由此,玄学开始兴盛,儒学逐渐式微。

### 一、魏晋名士对儒学的抗拒

魏晋名士最大的特点是爱清谈、好玄学,追求自然与真我,无视儒家礼教,并且抗拒用儒学中的治世之道来效忠当时的朝堂。在《晋书》《世说新语》等书中有诸多这样的记载,下面将以竹林七贤之一的阮籍为例说明他们是如何以

**作者简介:**褚天舒(1987—),女,山东蓬莱人,硕士研究生,主要从事法律实务研究。

自己的方式来反抗当时社会与儒家思想的。

### (一)无视礼教

中国古代受传统儒家礼教影响，男女七岁以后不得同席，男女大防严格。但在《世说新语·任诞》中有这样的记载：一次阮籍的嫂子准备回娘家，阮籍在大门口送别嫂子，被旁人看到，旁人嘲讽他不顾礼数。阮籍回答说：“礼教难道是为我们这些人设定的么？”

古时礼法要求父母去世后，儿子要守丧三年，不得同房、不得食荤，但就在阮籍的母亲出殡当天，他先吃了一只肥猪肘，喝了两坛子酒，然后到母亲身边做遗体告别。在灵堂前他大喊一声“完了”，然后悲伤过度口吐鲜血，失魂落魄。

### (二)不尊君王、无心仕途

儒家礼教讲究君君臣臣、父父子子，在上下级的关系上也是有明确的严格要求的。《世说新语·简傲》中记载：晋文王司马昭功德盛大，坐在位子上严肃庄重，气势可以与皇帝相比，但是阮籍却在自己的席位上盘腿而坐，或吟诗、或长啸、或唱歌，自由自在，无拘无束。在封建社会中君主拥有绝对权威，阮籍面对君王而不守礼教尊卑，不在乎上级领导对自己的评价。

魏晋时期政治黑暗，顺我者昌、逆我者亡。司马氏欣赏才名远播的阮籍，要求其入仕，阮籍为求自保踏入仕途，但是极力避开政治中心。他不认真上班，不重视自己的前途，虽积极工作也是为了能够喝上工作单位食堂所酿的美酒。

名士都有着深厚的文化底蕴，他们是魏晋时期的精英，是上层统治阶级中最先进文化的代表，但是他们特立独行、无拘无束、抗拒儒学、避谈政治。然而在这名士们处于叛逆期的魏晋南北朝，儒家思想并没有从根本上动摇，它仍然是这个时代的主旋律，最具代表性的就属魏晋南北朝时期的立法了。

## 二、魏晋南北朝时期法律儒家化的表现

儒家思想的核心是礼，法律儒家化主要表现就是在立法方面和司法方面以儒家思想为价

值取向和衡量标准。依据道德伦理标准判定犯罪是否成立、依据等级制度定罪量刑等都是儒家思想在当时法律中的体现。魏晋南北朝时期的法律具有历史性的进步，并为隋唐法律的发展奠定了基础。

### (一)“八议”入律

“八议”源自于周朝的“八辟”，辟是法的意思，即八种人（亲、故、贤、能、功、贵、勤、宾）犯罪采取与普通人不同的处罚措施。凡“八议”者犯罪，只要不是危害皇权和封建统治秩序、不孝尊长等重罪的，可用议、请、减、赎、当的方式减免刑罚。虽然周朝就有“八辟”之说，但是正式入律是在曹魏时期。秦朝时期主张刑无等级的法家思想，废除了“八辟”制度。汉朝时期儒家学说成为指导思想，但是只有上请制度，即对触犯法律的特权阶级如何判罚，需要上请皇帝定夺。直至曹魏时期《曹魏律》正式将“八议”入律，并应用十分普遍。北魏时期“八议”制度范围更为宽泛，扩大到了“八议”之人的子孙。到北齐时“八议”制度进一步完善并成为了历代朝廷的重要法律制度。直至清代末年沈家本主持修律，“八议”制度才退出历史的舞台。

“八议”入律使统治阶级特权合法化，即官僚地主在违反一般法时，受到了特别法的保护。《隋书·刑法志》记载：东晋成帝时期，庐陵太守羊聃，有一次错判枉杀了将近两百人，但是因为太守羊聃属于可以议亲之人最后免于死刑。南朝梁武帝时期，皇室子弟目无法纪，光天化日之下在集市上杀人，之后藏匿于王府之中无人敢逮。“八议”制度是儒家主张同罪异罚、等级严苛的制度体现。“八议”制度严重扰乱了社会秩序，可谓“纵封豕于境内，放长蛇于左右”。

### (二)准五服以治罪

“准五服以治罪”是法律思维儒家化的一个重要体现。“五服”制是“中国古代以五种丧服确定亲属关系亲疏远近的制度”<sup>[1]</sup>，即在为亲人服丧时依据血缘的亲疏远近来穿不同等级的丧服。五服由亲至疏分为斩衰、齐衰、大功、小功、缌麻。关系最亲近的为斩衰，要求穿着没有任何修饰的生麻布制成的丧服守丧三年，之后按

照血缘等级依次减轻守丧和服制的规格。“准五服以治罪”就是将血缘的亲疏远近用服饰来表现，并且作为决定罪行的等级标准。在严格区分尊卑、上下、贵贱、亲疏的等级秩序中，亲属之间有加害行为的，定罪量刑标准是：以下犯上者服制越远的处罚越轻；以上犯下者则是服制越远处罚越重。例如当时法律规定：祖父母、父母等用凶器杀害儿子或孙子的，处以五年刑期；殴打致死的处以四年刑期，如果是怀恨在心故意杀人的，则罪加一等。但是如果子女杀害、伤害或者殴打父母的则要被判处枭首、骂詈、弃市；谋杀公公婆婆的也要弃市。

《晋律》规定的“准五服以治罪”是引礼入律的重要标志之一，是法律制度儒家化的一个重要体现。它将礼制规格刑法化，用血缘上的亲疏远近判断社会危害性与社会不良影响，用法律来维护礼教，用礼教来辅助法律。

### （三）重罪十条

儒家主张“尊尊君为首、亲亲父为首”，《北齐律》以此为根据制定了十条罪名用以维护君主制和家长制。这十条罪名是：反逆、大逆、叛、降、恶逆、不道、不敬、不孝、不义、内乱，这些罪名属于最严重的犯罪，不在“八议”“上请”“官当”的范围内，不得从轻处罚。这些罪名从犯罪客体上可以分为两种：一种是危害中央集权和损害封建君主专政的犯罪，如反逆、大逆、叛降、不敬等；另一种是违反封建礼教和破坏伦理纲常的犯罪，如恶逆、不孝、不义、内乱等。

在封建制度与家庭伦理的双重约束下，从朝堂到家庭形成了自上而下的尊卑明确、等级森严的制度。《北齐律》总结了各个朝代的立法经验，制定了重罪十条，并将其置于律首，隋唐以后更是以此为基础继续发展，对我国法制史产生了深远影响。

## 三、魏晋南北朝法律儒家化并没有停住发展的脚步

出门无所见、白骨蔽平原。魏晋南北朝是我国历史上最为黑暗的时期之一，百姓食不果腹、颠沛流离。当权者无视百姓疾苦，打着儒家礼教的旗号铲除异己，让儒家思想在当时看起

来十分的虚伪，这给予了玄学发展的机会。许多的有识之士放弃了自己一生的理想抱负，扔掉了在自己生命中根深蒂固的治世经学，转而开始热爱清淡、玄学，至此儒家思想在表面看起来逐渐丧失了主导地位。在魏晋时期，玄学之风盛行，尤其是在才子名士的聚会中不善清谈、不会玄学是被人看不起的。在西晋时期玄学与儒学的对抗中，玄学一直处于上峰，儒家学说处于劣势。东晋时期，佛教开始兴起，愿修来世、忍耐今生的佛教理念被当权者用来作为维护统治秩序的思想武器，在这一时期佛教处于主导地位，儒家思想仍旧败下阵来。但是儒家思想在这个名人志士都不得推崇的时代，在政治、法律上始终具有不可动摇的地位。魏晋南北朝时期作为封建法律儒家化的开端和发展，对我国法制史有深远的影响。究竟为什么在魏晋南北朝时期，以儒家思想为基础的封建法律会有如此辉煌的发展成果？原因包括以下几个方面。

### （一）儒家思想根深蒂固

儒家思想与周礼一脉相承，从西周开始君君臣臣父父子子的观念便深入人心，严格的等级制度和宗族制度也对后世影响深远。西汉开始从黄老思想到“罢黜百家，独尊儒术”使得儒家思想成为统治者设定的意识形态，一直延续到魏晋南北朝时期。如果五代人能够培养出一个绅士，那么几十代甚至上百代的时间足以让儒家思想深入到人们的骨子里。

学得文武艺，卖与帝王家。名士消极抵抗、不愿效忠朝堂的理由归根到底是皇权的正统性，即政权的合法性。魏朝时期追求汉朝的正统、晋朝时期追求魏朝的正统、南北朝时期又在拼命维护晋朝的正统。实际上，名士反抗的只是儒学礼教的外在形式，其实他们从根本上也一直是儒家思想的捍卫者。

当权者积极设立太学、发展经学的热情与脚步也始终没有中断。佛教只是统治者麻痹百姓的手段，真正能够建立国家政权、维护政权稳定、维持统治秩序的还是需要依靠儒家，所以无论是玄学、道教还是佛教都没能撼动儒家的根本地位。因此以儒学理论为基础的封建正统法

律思想在立法与司法实践中,仍产生着主要的影响与作用。

### (二) 儒学大家的推动

魏晋南北朝时期,虽然有许多精英人士避谈政治,但是朝堂之上仍有许多当时大儒参与朝政。魏武帝曹操是一位有名的军事家、政治家、文学家、书法家。曹操尚法,但是不同于先秦的严刑峻法,他认为应当引礼入刑,坚持儒家传统的礼法并用。由于曹操对立法活动的重视,魏明帝曹睿下诏改定刑制,由陈群、刘劭等人参照汉法制定魏律,并且明确要求只用郑玄的儒家观点注释,此法称为《新律》,共十八篇。《三国志》记载,陈群在朝堂上发言时多引用经文,是当时儒家学说的忠诚拥护者;刘劭曾经接受皇帝布置的任务,汇集、整理五类群书,最终编纂成为《皇览》,并制定当时的礼乐制度,著有《乐论》十四篇。

《晋律》是司马炎令贾充、杜预、裴楷、郑冲、荀凯、羊祜等人制定,杜预、张斐以礼的原则和精神加以注释而成。他们“耽玩经史,遂博究儒术及百家之言”<sup>[2]</sup>“博涉群书,特精义理”<sup>[3]</sup>,都是当时的大儒。他们以儒家思想为根基,修剪出一部部儒家化法律巨著。

### (三) 经济的发展与少数民族统治者的学习与借鉴

西晋时期,统治者下令废除曹魏的屯田制,实行占田制和课田制,对军队进行整编,让士兵解甲归田,大力发展农业,促进了当时生产的发展。这使得当时经济复苏,在一些大的城市出现了繁荣景象。统治阶级将这些归功于儒家学说的引导与贡献,从而更大程度上的推崇儒学,儒学出现了复兴的势头,借此机会来抨击玄学一派,这也是当时统治者愿意看到的景象。

南北朝时期社会动荡,政权更替频繁,少数

民族纷纷建立了自己的政权。他们认真学习汉族语言和学说,在政治、经济、思想、文化上不断进行改革,努力将自己由以狩猎为主的游牧民族向以农耕为主的农业民族转变。他们将儒学作为指导思想,例如前秦皇帝苻坚精通儒学,积极设立学校,并每天都到太学查看学生们经义的学习情况。同时少数民族也十分重视法律的修订,东魏制定的《麟趾格》、西魏制定的《大统式》、北齐制定的《北齐律》首创重罪十条、北魏孝文帝四次亲自参与法律的编纂,等等,既有对秦汉以来法律制度的继承,又有自己不断创新。

### 四、结语

魏晋时期的学术之争可以称之为思想解放,人们希望摆脱儒家经学的束缚,寻求自然、真实的自我。但是魏晋的思想潮流变化并没有从根本上影响到儒家的地位,曹操偏爱汉朝时期的明德慎刑,司马家族也以名教自居,并且人们千年来的世界观、人生观、价值观,方方面面都有儒家礼教的影子,这同时对南北朝时期的法律产生了影响。儒家思想作为魏晋南北朝立法的主要指导思想,在中国法制史上有着承上启下的作用。魏晋南北朝是封建法律儒家化的开端和全面发展时期,影响了以后的整个中国封建法制建设。

### 参考文献:

- [1] 《中华法学大辞典》编委会. 中华法学大辞典[M]. 简明本. 北京: 中国检察出版社, 2003: 704.
- [2] 房玄龄. 晋书·郑冲传[M]. 北京: 中华书局, 1974: 991.
- [3] 房玄龄. 晋书·裴楷传[M]. 北京: 中华书局, 1974: 1049 - 1050.

(责任编辑:李秀荣)